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Abstract: From all the studies performed until now by specialists in the field, results with full 

certitude the fact that in Maramures and also in Berbesti there was an clerical organisation still 

in the first part of the 12th century. Tit Bud makes two mentions that in prove the existe of a 

wodden church in Berbesti before 1758. So at page 25 from the mentioned work, the author tells 

us that “the old church (in Berbesti) before 1758 was given to the believers from Vad”, and at 

the page 76 it is mentioned that”   the priest from Vad, Vasiliu Ioodi wrote to me that the old 

church was given by the believers from Berbesti, and they gave them for the church wood in 

order for them to built another church, which in present day is still in Berbesti”.  

The second wodden church was built in Berbesti in 1758. After a thorough investigation done by 

Atanasie Pops, in 15 July 1932 it is received an demolition authorisation with the request that 

the following object to be mentioned in the church CH or at the museum in Sighet: the entrance 

gate,a portion of a painting with the women's place and the Wedding in Cana Galilei, two 

windows from the altar-the one in the East and the one in the South-Est and the iconostasis. The 

stone church started to be built in 1889 and was finished in 1914. 
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Maramureşul a fost şi este un spaţiu binecuvântat, încărcat de sacralitate şi împodobit cu 

frumuseţi naturale unice. El este locuit de oameni care îşi poartă cu multă demnitate, dârzenie, 

cuminţenie şi smerenie, peste veacuri, destinul şi viţa voievodală.  

Ţinutul Maramureşului este format din sate foarte întinse, aşezate pe malurile râurilor 

importante (Iza, Vişeu, Mara, Cosău), pe văi şi dealuri, pe distanţe de mai mulţi kilometri. 

Frumuseţea naturală a aşezărilor maramureşene este sporită de prezenţa caselor de lemn şi a 

porţilor ce străjuiesc intrarea în gospodăria fiecărei familii de oameni credincioşi şi harnici, 

primitori şi darnici.  
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Desăvârşita expresie a artei construcţiilor în lemn este fără îndoială, biserica 

maramureşeană, poziţionată în centrul satului, de obicei şi conform tradiţiei, pe un loc înalt, de 

unde domină, veghează şi binecuvântează oamenii şi natura. În ciuda faptului că nu este opera 

unor arhitecţi specializaţi în biserici de lemn, biserica maramureşeană, creaţie a meşterilor 

populari, de geniu, este o capodoperă. Meşterii populari au dat dovadă de o măiestrie atât de 

mare, încât, fără să urmărească acest lucru, au creat şi au construit adevărate bijuterii 

reprezentative ale Maramureşului. Rivalizând cu cele mai înalte construcţii de lemn din Europa, 

bisericile maramureşene au constituit de-a lungul secolelor regăsirea limbajului de dialog cu 

Dumnezeu. Acesta este motivul pentru care ele se înalţă spre cer, cu modestie smerită şi căldura 

graiului lemnului, dar şi cu măreţia şi grandoarea catedralelor1. 

Bisericuţele de lemn maramureşene par nişte făclii ridicate spre ceruri, gata întotdeauna să 

se aprindă şi să ardă, fără să se mistuie, luminând şi încălzind inimile celor ce le cercetează şi le 

preţuiesc. În silueta lor nu găseşti nimic aspru, rece, lipsit de viaţă, ci totul e linişte, lumină şi 

căldură, încât atunci când te apropii de ele parcă simţi căldura poporului dreptcredincios, care le-

a înălţat şi le-a păstrat de-a lungul veacurilor ca pe cele mai scumpe comori ale sale. Mărturii în 

timp ale iscusinţei unor meşteri anonimi, ele au fost un minunat mijloc de înălţare sufletească, de 

întărire spirituală întru credinţă şi de afirmare a conştiinţei naţionale, spre zările senine ale 

binelui, adevărului şi frumosului2. 

 1. Primele Biserici de lemn din Berbeşti 

Din toate studiile şi cercetările efectuate până în prezent de către specialiştii în domeniu 

rezultă cu certitudine faptul că în Maramureş şi implicit în Berbeşti, a existat organizare 

bisericească încă din prima parte a secolului al XII-lea. Această mărturie se bazează în primul 

rând pe vecinătatea noastră geografică cu episcopia şi apoi mitropolia de Halici, care a 

reprezentat cel mai apropiat centru bisericesc ortodox. Ne mai vine în sprijin răspunsul papei 

Inocenţiu al III-lea (1198-1216) dat printr-o scrisoare regelui maghiar Emeric, referitor la „unele 

biserici ale monahilor greci, deci ortodocşi, aflătoare în regatul Ungariei care se ruinează de tot 

prin lipsa de grijă a acelor greci (adică ortodocşi)...”. Acelaşi papă scria că are cunoştinţă despre 

existenţa unui episcop răsăritean „în terra filiorum Bele knese”, fapt ce denotă existenţa unor 

                                                           
1 P.S. dr. Justin Hodea Sigheteanul, Bisericile de lemn din Maramureş, Catedrale ale credinţei, demnităţii şi 

dăinuirii neamului românesc, în revista „Familia română”, an 10, nr. 2-3, septembrie2009, Baia Mare, p. 6. 
2 Grigore Man, Î.P.S. Justinian Chira Maramureşeanul, în „Biserici de lemn din Maramureş”, Ed. Proema, Baia 

Mare, 2005, p. 3-4. 
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structuri ecleziastice bine conturate în acel ţinut ce putea fi Cnezatul Cosău, acolo unde în sec. al 

XIV-lea a fost stăpân Stan-Feyr zis Băl. Acest cneaz îşi avea reşedinţa în Berbeşti numit pe 

atunci Belafalva3. 

Acelaşi autor ne precizează într-o altă lucrare că unele izvoare vorbesc explicit sau indirect 

despre existenţa bisericii de la Berbeşti din anii 1204-1205 precum şi din alte localităţi învecinate 

cum sunt Giuleştiul (1340-1360) sau Bârsana (1390)4. Un alt argument definitoriu îl întâlnim de 

această dată la 1391 când Patriarhia Constantinopolului acordă Drăgoşeştilor un drept de 

patronat asupra bisericii haliciene, constând în desemnarea unui succesor al episcopului, în caz 

de vacanţă, până la numirea unui nou arhireu5. Tot în acest cadru trebuie amintită diploma 

donativă din 13 mai 1361, dată în favoarea fiilor lui Locovoi prin care le este dăruit Cnezatul 

Cosău cu cele şapte sate ale sale printre care şi Berbeştiul. 

Apoi, înfiinţarea mănăstirii de la Peri în anul 1391 cu reşedinţă de Episcopat, arată, aşa 

cum spune şi Tit Bud, că în Maramureş a fost organizată biserica răsăriteană, pentru că „în caz 

contrar n-ar fi avut lipsă de Episcopie”6.Mai trebuie amintit faptul că locuitorii din Berbeşti au 

avut statutul social de nobili până la mijlocul secolului al XIX-lea, condiţie socială care le-a 

permis să ctitorească biserici în concordanţă cu creşterile demografice din acele veacuri.  

În acest cadru pe care l-am creat cu ajutorul unor date statistice, ne este foarte clar că în 

satul Berbeşti a existat o organizare bisericească încă din cele mai vechi timpuri. Deci au existat 

şi biserici care la momentul respectiv nu puteau fi construite decât din lemn.  

Despre aceste biserici dorim să ne ocupăm în continuare, încercând să le localizăm pe cât 

este posibil, să le descoperim structura, să le descriem pictura sau alte detalii de arhitectură. Nu 

avem date şi imagini cu primele biserici ale satului. Nu era posibil acest lucru în timpurile 

respective, dar ne putem imagina, fără ca să greşim prea mult, că ele se asemănau, cu siguranţă, 

cu cele care le-au urmat şi că au fost construite în vechea şi strămoşeasca vatră a satului nostru.  

Vom începe cu prima biserică de lemn despre care am adunat câteva date destul de 

importante, considerăm noi. 

 

Prima Biserică de lemn cunoscută din Berbeşti 

                                                           
3 Marian Nicolae Tomi, Maramureşul istoric în date, Ed. Grinta, Cluj-Napoca, 2005, p.12. 
4 Ibidem, p. 59. 
5 Radu Popa, Ţara Maramureşului în veacul al XIV-lea, Ed. Academiei RSR, 1970, p. 216. 
6 Tit Bud, Date istorice despre protopopiatele, parohiile şi mănăstirile române din Maramureş, Gherla, 1911, p. 4.  
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În lucrarea sa „Date istorice despre protopopiate...”, Tit Bud face două menţiuni care 

dovedesc că în Berbeşti a existat o biserică din lemn înainte de 1758. Astfel, la pagina 25 din 

amintita lucrare, autorul precizează că „biserica cea veche (din Berbeşti) dinainte de 1758 s-a 

dăruit credincioşilor din Vad”, iar la pagina 76, se menţionează faptul că „repausatul preot (din 

Vad) Vasiliu Ioodi mi-a scris cum că pre biserica aceea veche au căpătat-o de la credincioşii din 

Berbeşti, cărora dânşii le-au dat pentru acea biserică lemne de zidit altă biserică, cari este şi azi 

în Berbeşti”
7
. 

Vechimea reală a acestei biserici nu este cunoscută. Capacitatea ei era aproximată în anul 

1751 la 200 de enoriaşi, iar la sfârşitul secolului al XIII-lea, după mutarea în Vad, la 300 de 

credincioşi, însă dimensiunile ei de numai 3 orgii (stânjeni) lăţime şi 5 orgii lungime, surprinse 

în inventarele bisericii din 1857 şi 1866, indică o capacitate maximă de numai 200-230 de 

credincioşi
8
. 

Această cifră ni se pare absolut credibilă având în vedere numărul locuitorilor din sat, în 

secolul al XVII-lea, precum şi faptul că biserica a fost înlocuită la mijlocul secolului al XVIII-

lea, probabil din cauză că a devenit neîncăpătoare, fiind dăruită satului mai sărac, Vadu Izei, aşa 

cum se obişnuia în Maramureş. 

În acest sat, biserica a fost folosită peste 100 de ani, până la 1884, când s-a construit 

biserica de piatră din Vadu Izei, cea veche fiind păstrată un timp în cimitirul vechi. 

Cea mai veche biserică cunoscută a fost descrisă minimal în anul 1751, cu ocazia vizitei 

canonice a episcopului de Muncaci,Manuel Mihail Olsavszky9. 

Prin mijloace specifice muncii de cercetare, am reuşit să procurăm acel document cu 

descrierea vizitei respective. Deşi redactat într-o latină foarte veche, scrisă de mână, prin 

intermediul unor traducători specializaţi în astfel de texte, am descoperit conţinutul acestui 

document. Astfel, am obţinut informaţii inedite atât despre biserică, cât şi despre satul Berbeşti. 

Mai întâi le redăm pe cele referitoare la sat, dar în directă legătură cu religia. Aflăm că în anul 

1751, în Berbeşti se aflau „cei 80 de oaspeţi care nu plăteau nimic cu excepţia unei zile de 

muncă sau 4 polture”. Cine puteau fi acei oaspeţi? Despre evrei nu poate fi vorba pentru că în 

                                                           
7 Ibidem, p. 25 şi 76. 
8 Baboş 2004, 141, fig. 120, poziţia 108. 
9 La Muncaciu, episcopul rutean, de rit bizantin, Manuel Mihail Olsavszky, i-a hirotonit episcopi de Alba Iulia şi 

Făgăraş pe Petru Pavel Aron şi apoi pe Atanasie Rednic. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Vadu_Izei,_Maramure%C8%99
http://ro.wikipedia.org/wiki/St%C3%A2njen_de_Viena
http://ro.wikipedia.org/wiki/St%C3%A2njen_de_Viena
http://ro.wikipedia.org/wiki/Muncaci
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Manuel_Mihail_Olsavszky&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/Muncaci
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Manuel_Mihail_Olsavszky&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/Petru_Pavel_Aron
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acei ani, în sat, exista doar o familie cu 6 membri. Nu ne rămâne decât varianta populării satelor 

româneşti, din ordinul autorităţilor imperiale, cu populaţie de origine germană în vederea 

catolicizării forţate a populaţie. Mai trebuie să amintim şi faptul că habsburgii au impulsionat 

activitatea minieră din zonele cu potenţial, aducând colonişti specializaţi în acest domeniu. 

Berbeştiul se afla în vecinătatea ocnelor de sare de la Ocna Şugatag şi este posibil ca, în 

localităţile învecinate acestui centru economic, să fi fost aduşi aceşti mineri. Atunci au ajuns în 

zone cu activitate extractivă germani, polonezi şi slovaci, mai întâi în cele cu saline, de unde 

denumirea „şugăi". 

În document se mai arată că în sat „încă au venit femei nemăritate din curea? (probabil 

iobăgie), din care una a rămas nemăritată, iar alta s-a măritat. Nu era învăţător, nici izvor 

de botez, nici moaşă cu jurământ. Este un cantor fără fundus (avere), care a dat de curând 

situaţia copiilor botezaţi”. 

După cum putem observa, această informaţie se referă, în mare măsură la taina botezului. 

Nu avem o certitudine a ceea ce ar putea însemna „izvor de botez”, dar nu este exclus să fie 

vorba despre vasul pentru botezaţi, adică despre cristelniţă. Observăm că nu exista nici 

învăţământ confesional.  

De o importanţă majoră pentru ortodoxie şi pentru aşezarea noastră, sunt datele exclusive 

despre biserică, pe care le redăm în totalitate, în continuare: 

„Biserică construită din bârne de lemn, acoperită cu draniţă, cu o clopotniţă, în stare bună, 

cu excepţia unor reparaţii ale tencuielii, care lipseşte în parte. Erau foarte multe picturi, puţin 

îngrijite şi făcute în dezordine. Biserica a fost binecuvântată de episcopul Dosoftei, antimisul 

i-a fost dat de episcopul Stoica şi a fost supravegheată cu întrerupere de vicarul (al 

Maramureşului?). Se păstrează cupe de cositor; una de aur, cupele de cositor cu vase defecte, 

linguri de cositor, prapori de mătase, nu există purificatori trupeşti. Erau 3 rânduri de veşminte, 

din care una nouă de mătase, aurie, cu cele ce ţineau de ea, un rând nou de lână albă curăţată, 

ştergători murdare, 2 candelabre, din care unul de alamă, altul de lemn; mai multe cărţi de 

ceremonie, împreună cu Evanghelia explicate. Biserica avea hramul Naşterea Fecioarei Maria. 

Nu exista nicio recoltă (culturi ale bisericii). Închizătoarea era de lemn, erau 2 clopote, nu se ştie 

de cine au fost binecuvântate. Exista un cimitir înconjurat cu gard de scânduri. Nu exista pământ 

al bisericii (fundus parochial). Mai exista un patrafir cu cingătoare... Pentru spovedanie se 

dădeau 200 de capace”.  
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Din această notă aflăm că biserica din Berbeşti a fost binecuvântată  de episcopul 

Maramureşului Dositei Teodorovici (1718-1735)10, iar antimisul i-a fost dat şi sfinţit de 

episcopul Iosif Stoica de Maramureş (1690-1711) despre care mitropolitul Transilvaniei 

Nicolae Bălan spunea că „toiagul său de păstorire n-a însemnat putere de stăpânire feudală, ci 

steag sfânt al credinţei, în jurul căruia s-a strâns în şiraguri de dârză rezistenţă un popor întreg...” 

Ne mai rămâne un aspect foarte important cu privire la preoţi, pe care îl vom clarifica după 

ce vom citi traducerea documentului: 

„Preoţii:2 (preoţi) bigami, numiţi de Stoica, unul, Vasile Kodrea, care şi-a luat soţiile în 

preoţie, a plătit 1 aureu ca să nu-şi repudieze o soţie şi să rămână cu una şi de aceea acela este 

liber să boteze şi să practice religia cu excepţia mesei şi spovedaniei. Acest bigam, în acest timp, 

a plătit amenzi stabilite consecutiv, odată a plătit 10, altădată 6, a treia oară 4 florini. Alt (preot) 

care înainte de a fi numit preot a avut două neveste, Nicolae Popeni, făcea totul, cu excepţia 

mesei. Acesta a dat 4 florini, când a venit mai târziu în faţa Congregaţiei. Al treilea, Theodor 

Kodre a fost văduv când a fost numit preot de către Varlaam, aprobat de episcopul de 

pioasă amintire Blosovsky în acel loc. Când a apărut mai târziu în faţa Congregaţiei (nobiliare a 

comitatului) a plătit 4 florini”11
.(vezi Anexa - document inedit) 

Pentru a extinde plaja comentariului, revenim la Tit Bud care, în aceeaşi lucrare, 

menţionează că, la biserica din Berbeşti, în 1751, sunt preoţi, Ladislau Codra Loci parochus şi 

Nicolaus Pop parochus. Numele celor doi coincid cu cele din textul tradus. Tit Bud nu-l 

menţionează la acea dată, ca al treilea preot, pe Teodor Codrea. O face însă mai târziu, în dreptul 

anului 1758, deci la şapte ani după vizită. Acest lucru nu înseamnă că Teodor Codrea nu a fost 

preot şi în 1751, deoarece nu se face o încadrare a lui într-o perioadă anume, ci doar se arată că a 

fost preot şi în 1758. 

Chiar de la începutul documentului, pentru că începe cu prezentare preoţilor, putem 

constata că avem de-a face cu anumite inexactităţi, intenţionat introduse. Se arată că cei doi 

preoţi bigami au fost numiţi de către episcopul Iosif Stoica, lucru total neadevărat. În primul 

rând, Stoica se stinge din viaţă în 1711, deci cu 40 de ani mai devreme de menţionarea preoţilor 

respectivi. Ca atare, el nu putea să-i numească, pentru că, anterior acestora, şirul preoţilor din sat 

                                                           
10 Prof. dr. Nuţu Roşca i-a identificat mormântul la Mănăstirea Uglea. Pe cruce are următoarea inscripţie „Aici 

odihnesc rămăşiţele pământeşti ale... episcopului ortodox Dosoftei ucis în 1735”.  
11 D.A.Z.O. (Arhivele de Stat ale regiunii Transcarpatia, Beregovo, Ucraina), Fond 151, opis 1, 839/1745, ds. 1290, 

f.1. 

http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Dositei_Teodorovici&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Iosif_Stoica_de_Maramure%C8%99&action=edit&redlink=1
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mai cuprindea, în ordine cronologică pe Pop Lupu12 în1700, pe popa Nicolae în anul 1714 şi pe 

popa Filip în 1750. În consecinţă, episcopul Iosif Stoica ar fi putut să-l numească, şi probabil aşa 

s-a şi întâmplat, doar pe contemporanul său, preotul Pop Lupu. Cei doi preoţi bigami, dacă au 

fost astfel, pentru că documentul poate fi pus pe alocuri sub semnul întrebării, înseamnă că au 

fost numiţi de altcineva, iar la data respectivă nu puteau fi numiţi decât de Muncaci. Oricum, 

undeva în contextul întregului document al acestor conscripţii dicale, mai apare o menţiune 

clarificatoare: „Berbestiensis cum doubus bigamis nihil svicit”, în traducere: „cei doi preoţi 

bigami din Berbeşti au fost examinaţi şi nu aveau cunoştinţe de dogmă”.  

În concluzie, după părerea noastră, singurul preot cu drepturi depline de la acea dată, din 

satul nostru, a fost Theodor Kodre, numit preot de Varlaam şi aprobat de episcopul Blosovsky 

în acel loc. Nu trebuie să uităm nici ardoarea cu care episcopul Iosif Stoica a fost duşmănit şi 

persecutat în timpul campaniei catolice duse împotriva Bisericii româneşti. I s-au adus cele mai 

înjositoare acuze, a fost dus la Viena, unde timp de câteva luni de zile, sub teroare şi ameninţări, 

i s-au cerut trădarea neamului şi dezbinarea bisericii, dar n-a fost învins nici măcar în perioada 

întemniţării din Cetatea Hustului 13. 

La sfârşitul documentului ce cuprinde întreaga vizită episcopală în Maramureş, există o 

însemnare a arhivarului episcopiei de Muncaci - „annus circiter 1745”. Chiar dacă această 

consemnare cu privire la localitatea noastră ar fi avut loc în anul respectiv, lucrurile nu schimbă 

cu nimic cele demonstrate mai sus. Cu toate acestea, credem că documentul reprezintă totuşi o 

parte a vizitei pe care episcopul Olsavszky a întreprins-o în Maramureş în anul 1751. 

Acesta a fost, pe scurt, comentariul nostru cu privire la conţinutul documentului pe care-l 

publicăm ca inedit alături de traducerea lui, cu excepţia unor cuvinte ce n-au putut fi interpretate. 

La biserica din Berbeşti a mai slujit şi preotul Pop Toader14 care este menţionat în anul 

1754. 

Pe lângă preoţii de mai sus, la această biserică au mai activat şi alţii care nu sunt amintiţi 

în lucrarea lui Tit Bud, şi pe care i-am identificat din studiul altor documente arhivistice. Astfel, 

la 1640 este audiat ca martor pentru punerea în aplicare a unui testament, Pop Ioan, preotul 

satului Berbeşti, care îndeplinea şi funcţia de jurat asesor al Plăşii Cosău, şi care la acea dată 

                                                           
12 Apare menţionat la Soborul Mare ţinut la Sighet în 17 aprilie 1698. 
13Nuţu Roşca, prof. dr., op. cit., p.136, 138 . 
14 Tit Bud, op. cit., p. 25 . 
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avea vârsta de 82 de ani. Dintr-un calcul simplu, putem deduce că acesta a slujit în Berbeşti şi 

înainte de 1600, ceea ce ar însemna să venim cu şirul preoţilor din sat cu mai bine de un secol 

faţă de Tit Bud15.   

Fără a ne preciza numele, Conscripţia populaţiei comitatului Maramureş întocmită cu 

ocazia strângerii impozitului din localitate, menţionează faptul că în 1530, în Berbeşti exista un 

preot nobil16. 

La 6 aprilie 1664 a avut loc o cercetare nobiliară făcută de ductorul nobililor la Sighet, 

pentru a se verifica situaţia unor nobili din sat. Cu această ocazie sunt menţionaţi preoţii Griga 

Pop şi Paul Pop din Berbeşti17. 

De asemenea, la 1697 sunt menţionaţi preoţi în sat, popa Lupu care avea de plătit un 

impozit de 10 florini şi Pop Ilie care a plătit un impozit de 20 de florini18. 

 Referitor la perioada secolului al XVII-lea în care a funcţionat şi această primă biserică 

de lemn cunoscută nouă, dorim să mai prezentăm câteva aspecte privitoare la cler şi enoriaşi: 

-  în anul 1698 parohia Berbeşti făcea parte din protopopiatul Cosău. Episcopul 

maramureşenilor era la acea dată Iosif Stoica, iar sediul ortodoxiei maramureşene a fost la 

Mănăstirea Hruşevo, adică Perii Maramureşului. 

- vlădica proceda la judecarea unor pricini, procese în urma cărora întocmea şi porunci 

de punere în aplicare a dispoziţiilor. Judele plasei Cosău, împreună cu adjunctul său, duceau la 

îndeplinire hotărârea episcopului. Ei erau trimişi prin teritoriul plasei să încheie divorţuri, 

împreună cu protopopul şi asesorul. Acest lucru ne este dovedit de mărturia unui jude adjunct din 

plasa Cosău, acuzat la 25 august 1651, în congregaţia nobiliară că ar fi încheiat un divorţ ilegitim 

în satul Berbeşti. 

- protopopul, pe lângă sarcina adunării în sobor pentru rezolvarea unor probleme 

importante din biserică, îndeplinea şi un rol de judecător, făcând parte, împreună cu alţi 

cojudecători şi mireni din Scaunele de judecată bisericeşti unde se judecau pricinile de natură 

bisericească, cazurile matrimoniale speciale care încălcau rânduielile şi tainele bisericii. 

                                                           
15S.J.A.N. Maramureş, Fondul familial Rednic de Giuleşti, nr. 26. 
16Conscripţia se află la Arhivele Naţionale Maghiare (M.O.L.), Dica-jegyzekek. Raksi. A. 2642. Tom XXI. 
17 S.J.A.N. Cluj, Fond familial Teleki de Dumbrăvioara. 
18S.J.A.N. Maramureş, Fond Prefectura judeţului Maramureş, pachet III, nr. 8, Conscripţia nobililor de la sfârşitul 

secolului al XVII-lea. 
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- astfel de scaune de judecată au avut loc în Maramureşşi sub formă de Soboare Parţiale 

sau Soboare Mari la care participau alături de episcopi, protopopi şi mireni nobili, precum şi 

asesorii Scaunului de Judecată şi ai comitatului.  

- în Soborul Mare ţinut la Sighet la 17 aprilie 1698, vlădica Iosif Stoica a judecat pricina 

ivită pentru locul din biserică, între jupânul Şteţ Lupul şi jupâneasa Codrea Axenia din satul 

Berbeşti, care în ziua de Paşti au avut o ceartă, în timpul căreia a tras-o de păr şi a izbit-o la 

pământ pe fata lui Şteţ Lupul, pe nume Măriuţa. Această acţiune nu a rămas nepedepsită. Soborul 

a decis amendarea jupânesei Axenia cu 24 florini şi trei florini cheltuială reprezentând partea 

judecătorilor. La acest Sobor a participat, pe lângă vlădică şi alţi protopopi, preoţi şi persoane 

nobile, protopopul Cosăului, Ştefan din Budeşti şi popa Lupu din Berbeşti19. 

- alături de discutarea problemelor legate de divorţuri în Scaunele de judecată bisericeşti, 

protopopul, împreună cu pretorii plăşilor, acordau divorţuri ce erau uneori controversate aşa cum 

reiese din Hotărârea congregaţiei nobiliare din 1 februarie 1650. La această adunare, 

vicecomitele comitatului a acuzat un nobil maramureşean din Berbeşti, care în 1648 ar fi răpit pe 

femeia lui Andrei Moiş din această localitate, acuzaţie pe care cel în cauză a respins-o. El a 

precizat că cei doi soţi au fost despărţiţi de către protopopul şi preotul plăşii Cosău. Această 

congregaţie a decis că divorţul pronunţat anterior de către protopop şi pretor a fost ilegal20. 

- preoţii erau obligaţi să participe, împreună cu protopopii şi juzii plăşilor la împăcările 

dintre soţi prin readucerea soţilor infideli şi prin convingerea acestora să se întoarcă acasă, la 

familie. 

- un alt aspect al vieţii religioase a maramureşenilor din această perioadă a constat în 

condamnarea vieţii imorale a unora dintre credincioşii care nu ţineau sărbătorile şi aveau obiceiul 

de a înjura. Se pare că în secolul al XVII-lea înjurăturile au cunoscut o răspândire foarte mare. 

Dieta din 1659 a vorbit despre ele ca despre un lucru „nemaipomenit” ce s-a lăţit „nu demult în 

această ţară”, iar încercările grele prin care ţara trecea erau socotite ca fiind trimise de către 

Dumnezeu ca o pedeapsă pentru „păcătoşenia oamenilor ce înjurau şi nu ţineau sărbătorile”21. 

                                                           
19 Ştefan Meteş, Istoria Bisericii româneşti din Transilvania, volumul I, p. 237. 
20 Livia Ardelean, Istoria economică şi socială a Maramureşului între 1600-1700, Ed. Ethnologica, Baia Mare, 

2012, p. 224. 
21Petru Suciu, Câteva legi împotriva înjurăturilor, aduse de dietele ardelene în veacul XVII, în „Cultura Creştină”, 

119, nr.7/1914, p. 223-225. 
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Ultima Biserică de lemn din Berbeşti 

Această biserică de lemn a fost ridicată în anul 1758, după ce cea anterioară a fost dăruită 

credincioşilor din Vad. 

 Materialul folosit a fost lemnul primit de la vădeni în schimbul primei biserici. Biserica 

de lemn din Berbeşti a fost una dintre primele care au fost remarcate în Maramureş. Lucrurile au 

stat în felul următor: în 1850 împăratul Franz Iosif a dat consimţământul pentru crearea 

„Comisiei pentru Studiul şi conservarea monumentelor de arhitectură” de la Viena, ceea ce a 

însemnat o iniţiativă promiţătoare pentru cercetarea monumentelor istorice din Imperiul 

Habsburgic, în care Maramureşul a format un judeţ. 

 Preşedintele Comisiei Centrale a făcut, în 26 ianuarie 1857 un apel la liderii bisericii, să 

provoace preoţii care slujesc în biserici istorice de valoare, pentru a trimite rapoarte Comisiei 

Centrale în vederea conservării acestora22. Astfel, într-o primă etapă, valoarea istorică a unui 

monument a fost lăsată la aprecierea şi implicarea clericilor locali. Nu se ştie dacă unele 

răspunsuri din Maramureş au ajuns la Viena sau nu. În schimb, Biserica şi-a asumat apoi rolul de 

a menţine la zi un inventar al parohilor vechi, cu foarte scurte istorisiri ce conţineau date despre 

vechimea şi materialele din care acestea au fost construite. 

Unii dintre cei care au studiat monumentele antice din Maramureş au fost savanţii Imre 

Henszlmann, Ferencz Schulcz şi Florian Romer, care au călătorit în echipă prin toată Ungaria de 

Nord, în 186223. 

Printre altele, ei au vizitat biserica parohială de lemn din Berbeşti. Desenele şi 

măsurătorile făcute rapid24 nu au fost niciodată publicate şi biserica de lemn din Berbeşti a fost 

menţionată pe scurt ca fiind reprezentativă pentru Maramureş într-un studiu efectuat de Imre 

Henszlmannla 1864. În schimb, în publicările Jurnalului anual al Comisiei Centrale de la 

1866 apar mai multe desene la diferite dimensiuni de scară, ce descriu o biserică, de lemn, din 

Seini, situată în judeţul vecin al Sătmarului, identică cu cea din Berbeşti25. Aceasta a produs 

ecouri în Europa, fiind comparată cu deja celebrele biserici din lemn din Norvegia. 

                                                           
22ASC, 149, 463/1857. Cererea a fost comunicată preotului din Eparhia Gherla în data de 5 martie 1857. 
23Au vizitat diferite locaţii între Satu Mare şi Sighet în nordul Ungariei. În Maramureş au vizitat Hust, Vişc, Teceu, 

Câmpulung, Sighet şi Giuleşti, Bárdfalva (Berbeşti). 
24Henszlmann 1864, 140. 
25Schulcz 1866, 7-14, taf. 1, fig. 1- 25. fig. 20, se pare că descrie o parte din pridvorul de la Berbeşti. 
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Dimensiunea acoperişului a fost dată de lungimea perechilor de căpriori. Aceşti căpriori au 

fost adesea determinaţi de distanţa dintre streaşina în care au fost stabiliţi. La rândul său, această 

distanţă rezultată din lăţimea de pornire a bisericii, redusă sau nu de console interioare, pe de o 

parte, şi prelungită cu console întinse care sprijină streaşina, pe de altă parte. Aceasta poate părea 

complicat dar, în practică, a oferit panta corespunzătoare pentru a o menţine departe de zăpadă. 

Procedura a fost explicată de către bătrânii din Berbeşti, la mijlocul secolului al XX-lea26. La 

casele lor bătrâneşti, un stâlp lung a fost dimensionat după distanţa dintre streaşină şi utilizat ca 

standard pentru toţi căpriorii. 

Această biserică de la Berbeşti (1758) a fost construită intenţionat la o scară mai mare 

decât cea de la pornire, probabil, pentru a impresiona sau pentru a permite mai târziu extinderi 

eficiente. În acest sens vom evidenţia câteva date: în 1767 biserica avea 467 enoriaşi, iar în 1786 

avea 851 enoriaşi. 

La unele biserici din Maramureş, părţile laterale au fost prevăzute cu turnare întreruptă de 

medalioane. La biserica din Berbeşti a existat o turnare mai sofisticată, biserica fiind împodobită 

cu numeroase medalioane, ceea ce a inspirat mai târziu proiectarea crucilor de lemn din 

cimitirele din zonă27. 

Locurile din interiorul bisericilor au fost împărţite între enoriaşi, în funcţie de contribuţia 

lor şi, probabil, în funcţie şi de rang. Erau inscripţionate jos, pe litere,şi utilizate în orice conflict 

de moştenire în conformitate cu reguli stricte. Începând cu secolul al XVII-leaşi începutul celui 

de al XVIII-lea, există mai multe rapoarte cu privire la acţiuni în justiţie între familiile de nobili 

care concurau pentru locuri în biserică. 

În biserica parohială din Berbeşti a existat o inscripţie pe portalul de intrare cu următorul 

cuprins: „SAM Andreas fecit Eclesia. Anno Domini 1758” (foto 4). 

Biserica din Berbeşti a fost construită cu cele mai rafinate detalii profesionale. Am putea 

avea unul sau doi nobili fondatori diferiţi, cu numele de Andreas sau Andras. 

La un deceniu după ridicarea noii biserici din Berbeşti, în 1769, „liderul nobililor locali, 

Ştefan Potacu, magistratul satului Gheorghie Avremescu şi toţi nobilii din sat, în timp ce au 

                                                           
26 Focşa 1992, 139. 
27Alexandru Baboş, Tracing a Sacred Buiding Tradition. Wooden Churces, Carpenters and Founders in Maramures 

until the Turn of the 18th Century, ediţie online, 2004, p. 140-141. 

http://www.lub.lu.se/luft/diss/tec_797/tec_797.pdf
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încheiat contractul cu pictorul Alexa, au înfrumuseţat Sfânta Biserică pentru slava lui Dumnezeu, 

şi pentru iertarea păcatelor strămoşilor lor"28. 

Un alt donator important în Berbeşti a fost nobilul preot Toader Codrea, care împreună cu 

soţia sa, Nastasie, au oferit picturi murale pentru interiorul altarului29. 

Ultimele date despre biserică, când aceasta încă se afla în picioare, sunt culese de Atanasie 

Popa, în pragul demolării ei. Din ieşirile lui în teren se păstrează trei fotografii şi corespondenţa 

în arhiva Comisiei Monumentelor Istorice30. Materialul despre biserică, dispersat în multe arhive, 

completat cu interviurile câtorva localnici, a fost adunat în două lucrări dedicate bisericilor de 

lemn din Maramureş, în 2000 şi 2004. 

La 31 decembrie 1931, preotul satului, Lazăr Gherman, împreună cu consiliul parohial s-

au adresat Ministrului Cultelor, cu rugămintea de a aproba demolarea bisericii de lemn, motivând 

că este într-o stare deplorabilă, iar turnul este pe punctul de a se prăbuşi, punând în pericol atât 

biserica nouă, cât şi viaţa credincioşilor.  

După cercetarea amănunţită a acestei biserici efectuată de către Atanasie Popa, la 15 iulie 

1932 se primeşte autorizaţia de demolare cu menţiunea ca următoarele obiecte să fie păstrate în 

biserică sau la muzeul judeţean din Sighet: poarta de intrare, o porţiune de pictură din tinda 

femeilor, respectiv Nunta din Cana Galileei, două ferestre din altar - cea dinspre est şi cea 

dinspre sud-est - precum şi iconostasul31. 

Biserica demolată a fost vândută în data de 28 august 1932 sătenilor din Vad, care au 

construit din lemnele rezultate o şcoală în cartierul Şugău. Iniţiativa cumpărării acestor lemne şi 

a construirii şcolii respective i-a aparţinut lui Codrea Petru zis Berbeşteanul (tatăl fostului 

director al şcolii din Berbeşti, profesorul Eugen Codrea), care a fost primul învăţător al acestei 

şcoli. Lemnele au fost transportate peste dealul Căietar cu căruţele. 

La această biserică au slujit următorii preoţi: 

 în 1758 - Toader Codrea; 

 în 1759 -Nobilul Pop Nicolae; 

                                                           
28Aceasta a fost o scrisoare - dedicaţie de-a lungul iconostasului. Vezi şi Ioan Bârlea, Însemnări din bisericile 

Maramureşului, Bucureşti, 1909, p.19- 20 . 
29Ioan Bârlea, Însemnări din bisericile Maramureşului, Bucureşti, 1909, p. 19 . 
30 În arhiva CMIT din Cluj, Muzeul de Istorie al Transilvaniei. 

 
31Datele au fost obţinute din corespondenţa purtată de parohie cu Ministerul Cultelor şi Secţiunea Monumentelor 

Istorice din Cluj. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Atanasie_Popa
http://ro.wikipedia.org/wiki/Atanasie_Popa
http://ro.wikipedia.org/wiki/Comisia_Monumentelor_Istorice
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 în 1774 -Popa Chifor; 

 în 1775 - Nichifor Méhes născut la 1726 şi decedat în 23 noiembrie 1776; 

 în 1779 - Todor Codran (Codrea); 

 în 1785 - este amintit Ioan Stanca teolog de anul al III-lea; 

 în 1797 - Vasile Hainea, posibil Hanea care a fost nobil; 

 în 1801 - Mihail Dragoş; 

 în 1802 - Vasile Oniş; 

 între 1802-1836 - Petru Opriş senior, născut în 1780 şi decedat în 1836; 

 între 1837 şi 1865 - Ioan Opriş. În timpul păstoririi sale, în anul 1838, în Berbeşti erau 

înregistraţi 1015 credincioşi şi 146 de evrei, limbile vorbite în sat fiind româna, maghiara şi 

germana32. 

În anul următor numărul creştinilor din sat a crescut la 1139 suflete păstorite, iar limba 

vorbită de către aceştia era limba română33. 

 între 1865 şi 1882 - Petru Opriş. A administrat oficiul protopopesc al Marei între 1880-

1882, dar a fost numit interimar la acest oficiu încă din noiembrie 1872, când îl înlocuieşte pe 

predecesorul său Ion Pop, numit în funcţia de vicar. „A fost un oficial zelos şi bărbat cu vază, 

descendent al protopopilor din familia Opriş din Călineşti”34. În timpul păstoririi sale, în Berbeşti 

„s-a zidit şcoala cea frumoasă de piatră”35. 

Trebuie amintit faptul că Petru Opriş şi-a înmormântat părinţii în Berbeşti: 

- mai întâi a murit tatăl său, Ştefan Opriş, din cauza tuberculozei, la 22 aprilie 1867. A 

fost parohul Ocnei Şugatag şi protopopul Cosăului între anii 1865-1867. Este înmormântat lângă 

altarul bisericii vechi de lemn sau chiar în acesta (nu se cunoaşte exact locul) în ziua de 25 

aprilie, de către un sobor de preoţi format din Michail Pavel-vicarul Maramureşului şi alţi 56 de 

preoţi36. 

- preoteasa, văduvă Maria Opriş, născută Radu în Călineşti, s-a stins din viaţă la 18 

septembrie 1873, la vârsta de 70 de ani, din cauza holerei. Este înmormântată la 20 septembrie 

                                                           
32 Şematismul veneratului cler al Diocezei Satu Mare, 1838, p. 52, 53. 
33 Şematismul diecezei Muncaci/1839. 
34Tit Bud, op. cit., p. 18-19. 
35 Ibidem, p.26. 
36 S.J.A.N. Maramureş, Fond Oficiul parohial Berbeşti, ds. 1095,f. 54. 
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1873 de către vicarul Ion Pop împreună cu toţi preoţii ieraşelor Mara şi Cosău în cimitirul 

bisericii37. 

 de la 1882 la 1914 a slujit protopopul Petru Bârlea38, după care va oficia în biserica de 

zid. Mai trebuie să arătăm faptul că, în timpul păstoririi sale, mai este menţionat în satul nostru, 

în jurul anilor 1890, George Bârlea care împrumută de la biserică diferite sume de bani, în 

diferiţi ani, şi apare cu mai multe titulaturi: cleric, preot şi teolog. Este posibil să fie vorba despre 

un preot mai în vârstă, care să-l fi ajutat în problemele bisericii pe părintele protopop39. 

2. Biserica de zid din Berbeşti 

Biserica din piatră a început să se clădească în anul 1889, în timpul păstoririi protopopului 

Petru Bârlea. Când s-a săpat fundamentul bisericii celei noi s-a aflat o bortă de stejar scobită, în 

care erau aşezate osemintele unui prunc. Coşciugul era închis la două capete cu scânduri de 

stejar. Bietul român a cugetat că în borta de stejar se va odihni mai bine pruncuţul lui şi e drept 

că se odihneşte şi azi, îngropat în mijlocul bisericii celei noi. Cine ştie din ce veac a putut fi acel 

coşciug40. La punerea pietrei fundamentale a participat tot satul, fiind mare sărbătoare. Costurile 

aproximative s-au ridicat la sume exorbitante pentru un sat cum era Berbeştiul în acele timpuri. 

De aceea s-a ridicat zidul la un metru înălţime şi apoi, timp de 12 ani a stat în părăsire; zidul era 

acoperit cu pământ în două ape. Nu era o problemă foarte stringentă, deoarece la acea vreme 

exista biserica ridicată în 1758, situată doar la câţiva metri în spatele noului zid ridicat, ceea ce a 

permis ca rânduiala creştină să se desfăşoare în mod normal. 

 În toţi aceşti ani s-au adunat fonduri băneşti rezultate în primul rând din vânzarea pădurii 

de stejar zisă „Dumbrava” de lângă satele Onceşti şi Fereşti, iar partea lemnoasă de trebuinţă a 

fost asigurată de brazii din pădurea „Valea Hotarului", vecină cu proprietatea Eriului din Sighet. 

Materialul obţinut a stat câţiva ani sub un şopron acoperit, unde s-a uscat şi la timpul potrivit a 

fost folosit la scheletul acoperişului bisericii. 

Construcţia bisericii a condus-o inginerul Graf din Virişmort, iar de partea lemnoasă s-a 

ocupat morarul din Corneşti zis „Fînăitul".  

Pietrele au fost scoase din malul râului Mara, din hotarul vădenilor, iar cele de var-calcar 

                                                           
37Ibidem, f. 97. 
38Tit Bud, op. cit., p. 25-26. 
39S.J.A.N. Maramureş, Fond Oficiul parohial Berbeşti, Ziuariul Percepţiunei şi erogaţiunei Bisericii din Berbeşti, 

anul 1867-1908, f.22 v. 
40 Ibidem. 
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au fost arse în cuptoare şi topite în gropi mari.  

Proprietarii cu vehicule au transportat lemnele, pietrele şi varul. Fiecare avea stânjenul său 

de clădit piatra, iar pălmaşii care nu aveau vehicule au fost împărţiţi în 6 echipe, pe 6 zile din 

săptămână şi cărau pietrele, varul şi cărămizile.  

După 1905 când a terminat academia teologică, Ion Bârlea, fiul protopopului, a contribuit 

din plin la administrarea lucrărilor. 

La punerea Crucii a asistat mai tot satul, cu tineri, cu bătrâni şi foarte mulţi copii. După ce 

crucea a fost bine aşezată, acolo sus, în vârful bisericii, s-a băut câte un pahar de vin după care 

sticla şi paharul au fost aruncate jos, rămânând intacte. Copiilor li s-au aruncat sute de covrigi 

din vârful bisericii, ca să ţină minte când vor îmbătrâni şi să le povestească urmaşilor. 

Singura dovadă că biserica aceasta a fost sfinţită este relatarea lui Ion Bârlea care, într-o 

scrisoare, menţionează faptul că „la fundamentul bisericii s-a pus sub piatra fundamentală 

numele autorităţilor civile şi bisericeşti închise într-un vas de metal”. 

Au fost cumpărate cele trei clopote pentru biserică. Pe clopotul cel mare se poate citi 

următoarea inscripţie: „Acest clopot s-au cumpărat supt M.O.D. Petru Bârlea protopop. Curatori 

Petru Pop a Onciului şi Vasile Codrea a Georgie. Şi Petru Ardelean cantore şi Ioan Hotea l-au 

procurat din Bucureşti în anul 1923 la 22 faur. Pentru Bis. Com. Berbeşti jud. Sighetu 

Marmaţiei”. Pe clopotul mijlociu există următoarea însemnare: „Dl. Petru Pop comuna Berbeşti, 

Codra Ioan l-au cumpărat”. Pe clopotul cel mic nu se evidenţiază nici o însemnare fiind posibil 

să fi fost cumpărat mult mai târziu. 

Actualul diac, Codrea Petru a Stângului, ne relatează cum au fost aduse clopotele în sat. 

Aflăm astfel că, după ce au fost cumpărate din Bucureşti, ele au fost transportate pe calea ferată 

pe ruta Oradea-Hust-Sighet. În gara din Oradea mai trebuiau plătite unele taxe de transport. Cei 

care le-au însoţit, respectiv Codrea Gheorghe a Lupului şi cineva din familia Onciului, nu aveau 

banii necesari şi s-au întors în sat fără clopote. Şi visteria bisericii era goală. Soluţia a venit din 

partea lui Codrea Vasile a Stângului, care a fost încorporat anterior la o unitate militară din 

Oradea, fiind ordonanţa generalului comandant. Cu ajutorul acestuia au fost transportate 

clopotele până la Sighet, cu un vagon special pus la dispoziţie de către acel general, cu însoţitor. 

Din Sighet, clopotele au fost aduse cu două căruţe trase de boi. La intrare în sat s-a adunat 

toată populaţia comunei şi a însoţit transportul până la biserică, unde clopotele au fost montate pe 

un postament de lemn improvizat. Din acest loc ele au fost trase pentru prima dată la 1 aprilie 



Iulian Boldea (Coord.)  
Globalization and National Identity. Studies on the Strategies of Intercultural Dialogue 

HISTORY AND CULTURAL MENTALITIES SECTION 

 

570 
Arhipelag XXI Press, Tîrgu Mureș, ISBN: 978-606-8624-03-7 

570 

1923 când a murit, din cauza pneumoniei, Moiş Palagia, de fată Şteţ, în vârstă de 60 de ani, soţia 

morarului Moiş Alexa şi bunica Ioanei Morăriţei, care este în viaţă. 

Biserica a fost acoperită cu tablă cumpărată pe cheltuială proprie de curatorul Codrea 

George a Olexi lui Grigaci, un om înstărit, căsătorit cu Anna Petrovai. Cei doi nu aveau copii. Se 

spune că în dimineaţa unei zile de târg, bătrânul Grigaci s-a aflat în centrul satului şi fuma pipă. 

S-a întâmplat să treacă spre Sighet o căruţă cu giuleşteni în care s-a aflat şi un anume Pârja. 

Trecând prin sat şi privind spre biserică, s-au distrat afirmând că „berbeştenii nu mai au bani să-

şi acopere biserica... o să şi-o acopere cu vejii”. Aceste cuvinte l-au marcat profund pe bătrânul 

Grigaci care s-a decis să-şi vândă imediat patru boi. Cu banii obţinuţi a cumpărat tabla pentru 

acoperişul bisericii, pe care a adus-o din Sighet cu şase care. De asemenea, familia acestuia a mai 

donat bisericii două suprafeţe de teren. Atât el, cât şi soţia sa, (decedată la 5 februarie 1922 şi 

înmormântată cu un sobor de patru preoţi) sunt înmormântaţi în partea stângă a bisericii, iar pe 

crucea lui, din lemn, sunt inscripţionate următoarele cuvinte: „împreună cu Petru Bârlea 

protopop şi preot au ajutat la ridicarea bisericii de piatră din Berbeşti 1893-1914” (a se vedea 

matricola morţilor unde apare înmormântarea sa şi soborul de preoţi care a participat).  

Această biserică de piatră a fost finalizată în anul 1914, dată de la care a început să se 

slujească în ea. De atunci şi până în prezent a fost vizitată de mai multe înalte feţe bisericeşti 

printre care amintim: P.S. Alexandru Rusu în 5 septembrie 1931; P.S. Valerian Zaharia, Episcop 

al Eparhiei Ortodoxe Române a Oradiei, în ziua de 31 oct. 1954; P.S. Justinian Chira, pe atunci 

episcop vicar la Cluj; I.P.S. Teofil Herineanu, arhiepiscop al Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului 

si Clujului, şi nu în cele din urmă P.S. Justin Sigheteanul, Episcop al Episcopiei Maramureşului 

şi Sătmarului, în ziua de 7 octombrie 2012, când a târnosit această biserică în urma amplelor 

lucrări de restaurare ce s-au efectuat în ultimii ani sub păstorirea vrednicului părinte Şimon 

Ştefan, actualul paroh. 

Odată cu refacerea altarului a fost descoperit şi hrisovul actualei biserici, târnosită, din 

motive nu prea clare, abia la 31 octombrie 1954, de către P.S. Episcop Valerian Zaharia al 

Oradiei, înconjurat de un sobor de preoţi. Preot al parohiei Berbeşti la acea dată a fost Cornic 

Ananie-Dionisie. 
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